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	УТВЕРЖДЕНА

Приказом директора школы №56
от  09.09.2014 


  Программа развития 
  Муниципального казенного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы с.Кичма Советского  района 

Кировской области

на 2014– 2020 годы

ПАСПОРТ

  программы развития МКОУ СОШ с.Кичма
Советского  района Кировской области

 на 2014 – 2020 годы

	Ответственный исполнитель муниципальной  программы 
	  МКОУ СОШ с.Кичма

	Программно-целевые инструменты     программы развития

	мероприятие «Повышение доступности и качества общего образования»;

мероприятие «Развитие системы воспитания и дополнительного образования детей и молодежи»; 

мероприятие «Организация отдыха и оздоровления детей»; 

мероприятие «Обеспечение государственных гарантий содержания и социальных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»; 

мероприятие «Реализация мер социальной поддержки работников образовательных учреждений».  

	Цели    программы развития

	обеспечение каждому жителю доступности качественного образования, соответствующего современным требованиям социально-экономического развития района; 

создание благоприятных условий для комплексного развития и жизнедеятельности детей; 

обеспечение  эффективного и безопасного отдыха и оздоровления детей и подростков 

	Задачи программы развития
	развитие системы общего образования;

развитие системы воспитания и дополнительного образования детей ;

охрана и защита прав детей, нуждающихся в поддержке государства, предупреждение социального сиротства;

проведение детской оздоровительной кампании; 



	Целевые показатели эффективности реализации  программы развития
	удельный вес лиц, сдавших единый государственный экзамен по обязательным предметам (русскому языку и математике), от числа выпускников, участвовавших в едином государственном экзамене по обязательным предметам (русскому языку и математике);

доля школьников, которым предоставлена возможность обучаться в соответствии с основными современными требованиями, в общей численности школьников;

доля  педагогических работников школы, прошедших повышение квалификации и (или) профессиональную переподготовку для работы в соответствии с федеральными государственными стандартами, в общей численности   педагогических работников школы;
доля обучающихся школы, осваивающих основные образовательные программы начального общего, основного общего  и среднего (полного) общего образования в соответствии  с новыми федеральными государственными  образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, в общей численности обучающихся;

охват детей школьного возраста, получивших    услугу отдыха и оздоровления  в оздоровительных лагерях  школы;

количество лиц, получивших ежемесячные социальные выплаты работникам школы(за исключением совместителей), за высшую квалификационную категорию

	Этапы и сроки реализации программы развития
	2014 – 2020 годы

	Объемы ассигнований программы развития

	общий объем ассигнований – 656707,0 тыс. рублей, в том числе: 

средства федерального бюджета – тыс. рублей, 

средства областного бюджета – 37035,9 тыс. рублей, 

средства бюджета Советского муниципального района   –  28634,8, тыс. рублей.

	Ожидаемые конечные результаты реализации  программы развития

	в количественном выражении:

сдавших единый государственный экзамен по обязательным предметам (русскому языку и математике), от числа выпускников, участвовавших в едином государственном экзамене по обязательным предметам (русскому языку и математике);

к концу 2020 года 35% школьников получат возможность обучаться в соответствии с основными современными требованиями к образовательному процессу;

ежегодно не менее 60% детей школьного возраста смогут получать услугу отдыха и оздоровления  в оздоровительных лагерях района;

к концу 2020 года до 100% увеличится доля педагогических работников школы, прошедших повышение квалификации и (или) профессиональную переподготовку для работы в соответствии с федеральными государственными стандартами, в общей численности педагогических работников школы;

к концу 2020 года до 96% увеличится доля обучающихся школы, осваивающих основные образовательные программы начального общего, основного общего  и среднего (полного) общего образования в соответствии  с новыми федеральными государственными  образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, в общей численности обучающихся  школы;

к концу 2020 года количество лиц, получивших ежемесячные социальные выплаты работникам школы (за исключением совместителей), за высшую квалификационную категорию составит 1 человек

В качественном выражении:

повысится качество общего, дополнительного образования;

будет улучшена материально-техническая база ;

будет усовершенствована система воспитания и дополнительного образования детей;

будет усовершенствована система работы с талантливыми детьми и подростками;

будут созданы условия по охране и защите прав детей, нуждающихся в поддержке государства;

повысится эффективность деятельности  в части сохранения и укрепления здоровья обучающихся и воспитанников;

будут обеспечены безопасные условия для отдыха детей;

совершенствование организации школьного питания. 


Общая характеристика сферы реализации  программы, в том числе формулировки основных проблем в указанной сфере и прогноз ее развития общего  образования, представлена:    

В сфере дополнительного образования функционируют сельский Дом культуры, установлена взаимосвязь с Дом детского творчества. 

Наиболее результативными направлениями модернизации    системы образования являются нормативное подушевое финансирование  школы, новая система оплаты труда педагогических работников, ориентированная на результат, внедрение новой системы аттестации руководящих и педагогических кадров.

К числу достигнутых результатов можно отнести сохранение способности школы повышать качество образования. 

Об уровне подготовки учащихся свидетельствуют стабильные  результаты единого государственного экзамена, успешные выступления школьников района  на олимпиадах и иных конкурсных мероприятиях различного уровня. 

Начиная с 2005 года удельный вес лиц, сдавших единый государственный экзамен, от числа выпускников школы, участвовавших в едином государственном экзамене, составляет  100%. Ежегодно для поступления в вуз, выпускники сдают успешно экзамены в форме ЕГЭ по обществоведению, биологии.
За последние три года значительно увеличилось количество участников, призеров и победителей  Всероссийской олимпиады школьников школьного и муниципального уровней. На школьном этапе участников возросло от 30-36 человек, призеров и победителей от 10 до30 чел., на муниципальном уменьшилось: от 12 до 9 чел, победителей и призеров стабильно-5 чел.  Так в 2013,2014 году было по 3 приглашения на олимпиаду областного уровня по биологии и химии в 9классе, ученик 8, а затем 9 класса получил похвальный отзыв по биологии и химии в 2013 году, а в 2014 г стал призером олимпиады  по химии.
Уровень удовлетворенности жителей района  качеством предоставления образовательных услуг на протяжении ряда лет остается стабильным. По данным социологических исследований, проведенных в 2011 году Кировским региональным центром Института социологии Российской Академии наук, удовлетворенность населения в Советском районе  общего – 84,6%.
По всем предметам, сдаваемым выпускниками школы   в форме единого государственного экзамена, в основном результаты соответствуют областным показателям. Наблюдается тенденция увеличения числа лучших  результатов. Так, в  2014 году в школе среди муниципальных учреждений  был лучший результатов по биологии (выше областного показателя) 

С 01 сентября 2011 года в школе начат организованный переход на новые федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования (далее – ФГОС НОО). В настоящее время по ФГОСНОО обучается11 учащийся 1-3  классов школы, составляет 33,3% от общего количества обучающихся.
С 2001 года введен единый государственный экзамен для выпускников 11  классов, с 2006 года – экзамен с использованием механизмов независимой оценки знаний путем создания территориальных экзаменационных комиссий для выпускников 9 классов. 

В 2011 году с целью развития процедур контроля и оценки соответствия  качества подготовки обучающихся федеральным государственным образовательным стандартам разработан инструментарий (контрольно - измерительные материалы) реализации модели системы оценки качества образования по 19 общеобразовательным предметам в 3, 4, 8 - 11 классах.  Школа  приняла участие в  его апробации.  

В настоящее время в соответствии со Стратегией социально-экономического развития Кировской области на период до 2020 года, принятой постановлением Правительства Кировской области от 12.08.2008 № 142/319 «О Стратегии социально-экономического развития Кировской области на период до 2020 года» (с изменением, внесенным постановлением Правительства Кировской области от 06.12.2009 № 33/432), Программой социально-экономического развития Советского муниципального района на 2010-2013 годы,  в сфере образования реализуется комплекс мероприятий по развитию материально-технической базы школы с целью обеспечения всем учащимся гарантий безопасности и сохранения здоровья. 

За последние два года проведен текущий ремонт   здания школы  и   поставлена  интерактивная доска в учебный  кабинет, многофункциональное устройство, закуплены ноутбуки для кабинетов.  В образовательный процесс активно внедряются информационно-коммуникационные технологии. Для этого  школа  обеспечена  доступом к образовательным ресурсам информационно – телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть Интернет).

Для обеспечения доступности качественного образования детям из отдаленных сельских населенных пунктов осуществляется их подвоз в  школу.  Школьный автобус имеет 22 посадочных места, что обеспечивает 100% подвоз учащихся их отдаленных деревень.

Забота о здоровье школьников является приоритетным направлением политики района и школы.

Для увеличения двигательной активности учащихся, формирования навыков здорового образа жизни с 2011 года в школе введен третий час учебного предмета «Физическая культура», организованы занятия для учащихся подготовительной и специальной групп здоровья. 

В школе  ведется работа по профилактике всех видов зависимостей и вредных привычек (наркомании, токсикомании, алкоголизма, табакокурения и др.).

С целью обеспечения учащихся качественным горячим питанием на пищеблок  постепенно приобретается современного оборудования. Охват школьников горячим питанием в школе   составляет 100%. 

В школе идет процесс формирования системы общественного управления.  Сейчас создан и работает общешкольный родительский комитет, включающие в свой состав  родителей (законных представителей), обучающихся. 

Вместе с тем анализ ситуации, сложившейся в системе общего образования, выявил ряд проблем, без решения которых невозможно ее позитивное развитие. 

Одним из основных вопросов, требующих первоочередного решения, является отсутствие во многих школах условий, отвечающих современным требованиям к образовательному процессу, в полном объеме.

Школа сельская малочисленная. Материально-техническая база   не отвечает современным требованиям к образовательному процессу. 

С целью решения проблемы эффективного использования имеющихся ресурсов планом мероприятий («дорожная карта») запланированы мероприятия по оптимизации, позволяющие обеспечить создание современных условий в школе и сохранить достигнутый уровень качества образования. 

Средства бюджета школы всех уровней требуется направить на развитие материально-технической базы, покупку учебного и компьютерного оборудования, оснащение спортивного зала.
Требуется и дальше развивать систему общественного управления образованием школы, а также повышать открытость школ для общества.

В школе сохранен принцип доступности и бесплатности дополнительного образования для детей. Доля платных услуг в этой сфере составляет  0%. 

Особое внимание в школе уделяется созданию системы работы с талантливыми детьми и подростками, достижения которых признаны на  районном и областном уровне.  

Одной из наиболее эффективных форм работы по выявлению и поддержке одаренных детей является развитие олимпиадного движения и системы творческих конкурсов.

С каждым годом увеличивается число учащихся, вовлеченных в олимпиадное движение. За последние три учебных года   количество участников районного  этапа Всероссийской олимпиады школьников остается стабильным(12 чел.)  

 С 2011 года для поддержки участников олимпиадного движения предусмотрены меры поощрения победителей и призеров областного этапа всероссийской олимпиады школьников и областных предметных олимпиад.             В 2014 года ученик 9класса - призер   областного   этапов Всероссийской олимпиады школьников получил денежную премию.

К числу наиболее уязвимых категорий детей относятся дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети, нуждающиеся в длительном лечении. Указанные группы детей нуждаются в первую очередь в социальной реабилитации и адаптации, интеграции в общество. 
Необходимо решать вопросы по созданию условий в   школе для интегрированного (инклюзивного) образования детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья в классах с детьми, не имеющими нарушений развития.

Одним из путей решения является расширение сети интегрированного (инклюзивного) обучения  детей с ограниченными возможностями здоровья в классах с детьми, не имеющими нарушений развития, и создание финансовых, кадровых, социальных условий для данного обучения. Это позволит получить детям с ограниченными возможностями здоровья необходимую коррекционную помощь и качественное образование в условиях общеобразовательной школы, а также  уменьшить количество детей  в специальных (коррекционных) учреждениях.

В Советском  районе реализуется целый комплекс мероприятий по социальной поддержке семей, взявших на воспитание детей. Приняты необходимые нормативные правовые документы, отражающие все позиции по защите и охране прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, направленные на поддержку замещающих семей. Осуществляются  ежемесячные денежные выплаты на содержание ребенка. Предусмотрена ежемесячная денежная выплата на ребенка, воспитывающегося в семье, имеющей трех и более детей, находящихся под опекой (попечительством), в приемной семье. В школе обучается на 1.09.2014 г  14 детей из опекунских и приемных семей. 
Укрепление материально-технической базы школы для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, будет способствовать увеличению спектра социальных услуг, предоставляемых детям с целью их успешной социализации и интеграции в общество.

Развитие системы отдыха и оздоровления детей в современных условиях является одним из основных направлений государственной социальной политики, организация их отдыха и оздоровления – неотъемлемой частью социальной политики Советского района и школы в том числе.

Тревожным фактором стало всеобщее ухудшение состояния здоровья современного ребенка. Социально-экономическое положение многих семей не позволяет самостоятельно организовывать их отдых и оздоровление.

В 2013-2014 учебном  году в лагерях с дневным пребыванием детей на базе   школы    отдохнуло  36 обучающихся, в  загородных лагерях - 7.  Проводится целенаправленная работа по активному вовлечению детей из  подростков «группы риска»  во все виды труда и отдыха. 

Альтернативой загородным лагерям в нашем районе стали  лагеря с дневным пребыванием детей (пришкольные лагеря), в которых невозможно провести полноценное оздоровление детей. Качественный летний отдых предполагает не только занятость детей, досуг и развлечения, но и оздоровление. Полноценные отдых и оздоровление детей невозможны без подготовки и содержания материально-технической базы детских оздоровительных учреждений.

В связи  с этим главными задачами совершенствования системы детского отдыха и оздоровления, в том числе летнего, являются: повышение качества кадрового обеспечения, сохранение числа детей, охваченных организованным отдыхом  и  оздоровлением, реализация традиционных и поиск новых форм организации отдыха и оздоровления детей  в школе.

Основной проблемой системы образования Советского района, как и по Кировской  области, является обеспечение отрасли высококвалифицированными управленческими и педагогическими кадрами, обладающими высоким уровнем профессиональной готовности к деятельности в условиях модернизации образования.

Снижение престижа педагогической профессии из-за недостаточной социальной защищенности и низкого уровня заработной платы привело к оттоку специалистов в другие отрасли, к росту числа учителей пенсионного возраста и уменьшению доли молодых педагогов в образовательных учреждениях. Среди педагогов 23% составляют учителя пенсионного возраста. При этом доля учителей в возрасте до 30 лет нет вообще. Но при этом кадрового голода школа не испытывает, работают квалифицированные кары, прошедшие (100%)  аттестацию по категориям(1 и 2).
В школе и районе принимаются меры для поднятия социального статуса педагогических работников, повышения профессиональной компетентности педагогических и управленческих кадров. На уровне 
 школы следует вести работу по восполнению педагогических работников, работать со старшеклассниками над повышением имиджа учительской профессии. Так с 2012 года ежегодно выпускники школы поступают в ВятГГУ, в том числе через внеконкурсные мероприятия (конкурс сочинений «Почему я хочу стать учителем?»)
С целью закрепления в отрасли молодых специалистов ежегодно предоставляются социальные выплаты  молодым специалистам, окончившим государственные образовательные учреждения среднего и высшего профессионального образования и принятым на работу в дошкольные и общеобразовательные учреждения Кировской области.

В целях преодоления кадрового кризиса необходимо продолжать целенаправленную деятельность по развитию кадрового потенциала школы, расширяя и совершенствуя ее направления. 

1. Приоритеты   политики в соответствующей сфере социально-экономического развития, цели, задачи, целевые показатели эффективности реализации  программы, описание ожидаемых конечных результатов  программы развития, сроков и этапов реализации  программы развития школы
В современных условиях образование является фактором экономического роста, повышения эффективности и конкурентоспособности реального сектора экономики, благосостояния и благополучия каждого гражданина. 

Государственная политика в сфере общего образования на период до 2020 года будет осуществляться в соответствии со стратегическими ориентирами, определенными  Государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» на 2013 – 2020 годы, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 22.11.2012 № 2148-р,  в соответствии со Стратегией социально-экономического развития Кировской области на период до 2020 года, принятой постановлением Правительства Кировской области от 12.08.2008 № 142/319  (далее – Стратегия социально-экономического развития области до 2020 года) и Программой социально-экономического развития Советского муниципального района на 2010-2013 годы, утвержденной решением Советской районной Думы от 29.12.2009 № 159.

Главные  цели, поставленные перед школой, заключаются в обеспечении каждому жителю доступности качественного образования, соответствующего современным требованиям социально-экономического развития района; 

создании благоприятных условий для комплексного развития и жизнедеятельности детей; 

обеспечении  эффективного и безопасного отдыха и оздоровления детей и подростков. 

В основу институциональных изменений, направленных на приведение системы образования в соответствие с приоритетами социально-экономического развития Советского района, заложены ориентиры, определенные национальной доктриной образования в Российской Федерации, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 04.10.2000 № 751, национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», утвержденной Президентом Российской Федерации Д.А.Медведевым 04.02.2010 № Пр-271, Федеральной целевой программой развития образования на 2011 – 2015 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 07.02.2011 № 61, а также приоритетным национальным проектом «Образование» и проектом модернизации региональных систем общего образования.

Кроме того, целевые показатели развития отрасли определены указами Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», от 07.05.2012 № 599                «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки». 

Для достижения указанных целей, указанных в  программе развития,  необходимо решить следующие основные задачи:

развитие системы общего образования;

развитие системы воспитания и дополнительного образования детей ;

охрана и защита прав детей, нуждающихся в поддержке государства, предупреждение социального сиротства;

проведение детской оздоровительной кампании; 

развитие кадрового потенциала.
Показателями эффективности, характеризующими достижение поставленных целей и решение задач   программы, являются: 

удельный вес лиц, сдавших единый государственный экзамен по обязательным предметам (русскому языку и математике), от числа выпускников, участвовавших в едином государственном экзамене по обязательным предметам (русскому языку и математике);

доля школьников, которым предоставлена возможность обучаться в соответствии с основными современными требованиями, в общей численности школьников;

доля руководителей и педагогических работников общеобразовательных учреждений, прошедших повышение квалификации и (или) профессиональную переподготовку для работы в соответствии с федеральными государственными стандартами, в общей численности руководителей и педагогических работников школы;

доля обучающихся  школы, осваивающих основные образовательные программы начального общего, основного общего  и среднего (полного) общего образования в соответствии  с новыми федеральными государственными  образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, в общей численности обучающихся  школы;
охват детей школьного возраста, получивших    услугу отдыха и оздоровления  в оздоровительном  лагере при школе ;

доля учителей, имеющих высшую квалификационную категорию, в общей численности учителей школы;

доля выпускников школы,  для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, продолживших обучение в учреждениях профессионального образования;

количество лиц, получивших ежемесячные социальные выплаты работникам школы (за исключением совместителей), за высшую квалификационную категорию. Сведения о целевых показателях эффективности реализации   программы развития отражены в приложении № 1. 

Методика расчета значений показателей эффективности реализации отдельных мероприятий   программы, определяемых расчетным путем, применяться не будет. 
Ожидаемые конечные  результаты программы:

ежегодно на уровне 98% сохранится удельный вес лиц, сдавших единый государственный экзамен по обязательным предметам (русскому языку и математике), от числа выпускников, участвовавших в едином государственном экзамене по обязательным предметам (русскому языку и математике);

к концу 2020 года 35% школьников получат возможность обучаться в соответствии с основными современными требованиями к образовательному процессу;

ежегодно не менее 60% детей школьного возраста смогут получать услугу отдыха и оздоровления  в оздоровительных лагерях различных типов в области;

к концу 2020 года до 100% увеличится доля руководителей и учителей школы, прошедших повышение квалификации и (или) профессиональную переподготовку для работы в соответствии с федеральными государственными стандартами, в общей численности руководителей и учителей школы
к концу 2020 года до 96% увеличится доля обучающихся  школы, осваивающих основные образовательные программы начального общего, основного общего  и среднего (полного) общего образования в соответствии  с новыми федеральными государственными  образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, в общей численности обучающихся  школы;

сохранится 100% доля выпускников школы для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, продолживших обучение в учреждениях профессионального образования;

В качественном выражении:

будет улучшена материально-техническая база;

будет усовершенствована система воспитания и дополнительного образования детей;
будет усовершенствована система работы с талантливыми детьми и подростками;

будут созданы условия по охране и защите прав детей, нуждающихся в поддержке государства;

повысится эффективность деятельности  школы для сохранения и укрепления здоровья обучающихся ;

будут обеспечены безопасные условия для отдыха детей;

совершенствование организации школьного питания.

Сроки реализации    программы – 2014 – 2020 годы. 

Выделение этапов реализации    программой развития не предусматривается.

2. Обобщенная характеристика мероприятий        программы развития 
Комплексный характер целей и задач   программы обусловливает целесообразность использования программно-целевых методов управления.  

Цели и задачи   программы не могут быть достигнуты без осуществления комплекса мероприятий районных  целевых программ в сфере образования,  реализуемых в период действия муниципальной  программы.

В связи с этим   предусмотрена реализация    программы развития МКОУ СОШ с.Кичма   на 2014– 2020 годы.

 Мероприятия   программы  «Развитие школы»    на 2014 – 2020 годы направлены на достижение задач по   модернизации системы общего образования, развитию работы с талантливыми детьми и подростками, созданию условий для социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, созданию единой информационной системы сферы образования школы, а также по развитию кадрового потенциала.
Достижение цели и решение задач    программы осуществляется путем скоординированного выполнения комплекса взаимоувязанных по срокам, ресурсам, исполнителям и результатам отдельных мероприятий, направленных на содействие развитию образования в Советском районе. 

2.1. «Повышение доступности и качества общего образования». Обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного  начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования  в школе.

В рамках реализации мероприятия планируется:

предоставление субвенций в бюджет школы  из областного бюджета на реализацию государственного стандарта общего образования,

предоставление субвенций в бюджет школы  из областного бюджета на ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство; 

предоставление общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования по основным общеобразовательным программам; 

развитие материально-технической базы и обеспечение хозяйственной деятельности  школы;

проведение текущего ремонта зданий и объектов школы; 

совершенствование организации школьного питания; 

внедрение муниципальных услуг в электронном виде (зачисление в школу)
2.2. «Обеспечение государственных гарантий содержания и социальных прав детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

Выполнение программных мероприятий обеспечивает сокращение численности детей, оставшихся без попечения родителей, увеличение количества детей, устраиваемых в семьи, детей, обеспеченных жилыми помещениями, нормативное финансирование содержания детей в опекунских, приемных семьях.

2.3. «Развитие системы воспитания и дополнительного образования детей и молодежи».

В рамках реализации мероприятия планируется:

организация предоставления дополнительного образования детям;

развитие материально-технической базы учреждений  дополнительного образования;

проведение массовых мероприятий, организация детских лагерей;

совершенствование профессиональной подготовки специалистов учреждений дополнительного образования, проведение конкурсов педагогического мастерства;

повышение качества предоставляемых услуг. 

2.4  «Организация отдыха и оздоровления детей». 

В рамках мероприятия планируется:

организация отдыха и оздоровления детей в лагерях с дневным пребыванием детей;

организация и обеспечение отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации;

сохранение и развитие разнообразных форм и видов организации отдыха и оздоровления детей и подростков;

информационное, кадровое обеспечение системы летнего отдыха и занятости детей;

создание условий для обеспечения деятельности  школы, на базе которой планируется организованный отдых, а также поддержка различных мероприятий воспитательной направленности в рамках каникулярной занятости детей и подростков. 

2.5 «Реализация мер социальной поддержки работников школы». 

В рамках мероприятия планируется:

 участия учителей школы в районных, областных и во  всероссийских профессиональных конкурсах;

предоставление социальных выплат в виде премий Правительства Кировской области лучшим педагогическим работникам;

предоставление выплаты единовременного денежного пособия молодым специалистам, приступившим к работе в школах, расположенных в сельских населенных пунктах;

предоставление ежемесячных социальных выплат педработникам школы (за исключением совместителей), удостоенным почетных званий, а также вышедшим на пенсию из школы;

предоставление руководителям, педагогическим работникам и иным специалистам школы (за исключением совместителей), работающим и проживающим в сельских населенных пунктах (поселках городского типа), бесплатной жилой площади с отоплением и электроснабжением путем компенсации 100% расходов в виде ежемесячной денежной выплаты. 

3. Основные меры правового регулирования в сфере реализации программы развития
В  программу будут вноситься изменения с учетом изменений, вносимых в законодательство Российской Федерации в сфере образования.

Сведения об основных мерах правового регулирования в сфере реализации муниципальной  программы представлены в приложении № 3.

4. Ресурсное обеспечение  программы развития
Финансовое обеспечение реализации  программы осуществляется за счет средств федерального бюджета Российской Федерации, областного бюджета Кировской области, бюджета Советского муниципального  района.

Объемы бюджетных ассигнований уточняются ежегодно при формировании бюджета Советского района на очередной финансовый год и плановый период на основании решения районной Думы.

Общий объем финансирования    программы развития составляет 2656707тыс. рублей, в том числе за счет областного бюджета - 37035,9 тыс. рублей, бюджета Советского муниципального  района – 28634,8 тыс. рублей. 

Объем финансирования программы по годам представлен в таблице 1.  

Таблица 1

	Источники 

финансирования 

программы
развития школы
	Объем финансирования  

программы в 2014 – 2020 годах (тыс. рублей)

	
	Всего 
	в том числе

	
	
	2014 год
	2015 год
	2016 год 
	2017 год 
	2018 год
	2019 год
	2020 год

	Федеральный бюджет
	
	
	
	
	
	
	
	

	Областной бюджет
	37035,9
	   6 180,4 
	 5 057,0 
	 5 159,7 
	    5 159,7 
	     5 159,7 
	     5 159,7 
	     5 159,7 

	Бюджет Советского муниципального  района
	28634,8
	  3 630,5 
	4 688,8 
	 4 063,1 
	     4 063,1 
	     4 063,1 
	     4 063,1 
	     4 063,1 

	Итого
	656707
	             9810,9 
	  9 745,8 
	 9 222,8 
	  9 222,8 
	 9 222,8 
	9 222,8 
	 9 222,8 


Объем ежегодных расходов, связанных с финансовым обеспечением    программы за счет областного бюджета, устанавливается законом Кировской области об областном бюджете на очередной финансовый год и плановый период. Объемы ежегодных расходов, связанных с финансовым обеспечением за счет бюджета Советского муниципального  района, устанавливается   решением  районной Думы.

Прогнозная (справочная) оценка ресурсного обеспечения реализации  программы развития школы за счет всех источников финансирования приведена в приложении № 5.

5. Анализ рисков реализации    программы и описание мер управления рисками

В ходе реализации    программы возможно возникновение некоторых рисков, приводящих к экономическим потерям, негативным социальным последствиям, а также к невыполнению основных целей и задач муниципальной  программы. 

К основным рискам реализации   программы следует отнести финансовые. 

Сокращение объемов финансирования    программы из федерального бюджета, а также дефицит средств областного бюджета  и бюджета Советского муниципального района  могут привести к финансированию   программы в неполном объеме.

 К финансовым рискам также относятся неэффективное и нерациональное использование ресурсов    программы. 

Для предотвращения и минимизации данных рисков планируется принять определенные меры:

организовать мониторинг хода реализации мероприятий    программы и выполнения    программы в целом, позволяющий своевременно принять управленческие решения о более эффективном использовании средств и ресурсов    программы; 

провести экономический анализ использования ресурсов   программы, обеспечивающий сбалансированное распределение финансовых средств на реализацию основных мероприятий муниципальной программы в соответствии с ожидаемыми результатами, а также позволяющий определить меры по привлечению внебюджетных ресурсов. 

При реализации   программы могут возникнуть  непредвиденные риски, связанные с кризисными явлениями в экономике района и с природными и техногенными катастрофами и катаклизмами, что может привести к снижению бюджетных доходов, ухудшению динамики основных макроэкономических показателей, в том числе повышению инфляции, снижению темпов экономического роста и доходов населения, а также потребовать концентрации бюджетных средств на преодоление последствий таких катастроф.

Для минимизации непредвиденных рисков будет осуществляться прогнозирование реализации    программы с учетом возможного ухудшения экономической ситуации.

Кроме того, существует социальный риск, связанный с низкой информированностью образовательного сообщества, а также общества в целом, о ходе реализации муниципальной  программы. Если социально-экономические последствия выполнения мероприятий не будут понятны общественности, то в обществе может возникнуть безразличие, а в крайнем своем проявлении - неприятие и негативное отношение граждан, как к самой   программе, так и к отдельным ее элементам. 

Для предотвращения и минимизации социального риска планируется организовать привлечение общественности и образовательного сообщества к реализации и оценке  результатов   программы, а также обеспечить публичность итогового доклада о ходе реализации  программы.

6. Методика оценки эффективности реализации муниципальной  программы

Оценка эффективности реализации   программы проводится ежегодно на основе оценки достижения показателей эффективности реализации    программы, сравнения фактических сроков реализации мероприятий   программы с запланированными, а также с учетом объема ресурсов, направленных на реализацию    программы. 

Оценка эффективности реализации   программы будет проводиться путем сравнения фактически достигнутых в результате реализации   программы целевых показателей эффективности реализации   программы с запланированными. 

В случае если значения показателей эффективности реализации   программы  являются относительными (выражаются в процентах), то при расчете эти показатели отражаются в долях единицы.  

Оценка достижения  за отчетный период запланированных целевых показателей эффективности реализации   программы, имеющих качественную характеристику, будет считаться эффективной, если целевые показатели эффективности реализации   программы выполнены в установленный законами и иными правовыми актами срок. 

  Программа по результатам оценки достижения целевых показателей эффективности реализации  программы считается реализуемой: 

с высоким уровнем эффективности, если не менее 80% целевых показателей эффективности реализации   программы, запланированных на отчетный год, выполнены в полном объеме; 

с удовлетворительным уровнем эффективности, если не менее 75% целевых показателей эффективности реализации  программы, запланированных  на отчетный год, выполнены в полном объеме;

с неудовлетворительным уровнем эффективности, если не менее 65% целевых показателей эффективности реализации   программы, запланированных на отчетный год, выполнены в полном объеме.  

Оценка достижения показателей эффективности реализации   программы осуществляется по формуле: 
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П1 – степень достижения показателей эффективности реализации    программы в целом (%);;

 
Пфi – количество выполненных целевых показателей эффективности реализации   программы, запланированных  на отчетный год, выполненных в полном объеме (количество);  

Пплi –  общее количество целевых показателей эффективности реализации   программы, запланированных  на отчетный год, (количество). 
Достижение показателей эффективности реализации    программы в полном объеме (100% и выше) по итогам ее реализации свидетельствует, что качественные показатели эффективности реализации    программы достигнуты.

Ежегодно, в срок до 20 февраля года, следующего за отчетным, ответственным исполнителем   осуществляется оценка эффективности реализации    программы. В  срок до 01 марта года, следующего за отчетным, предоставляется годовой отчет о ходе реализации, оценке эффективности реализации    программы, а также  степени достижения целей и решения задач,  в администрацию Советского района. 

_________________
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